

日本应对少子化措施收效甚微

新华社东京11月5日电 (记者 蓝健中) 日本已多年深陷少子化和老龄化泥潭, 日本少子化担当大臣森雅子在2013年时甚至称少子化为日本“国难”。虽然日本政府采取一系列鼓励生育的措施, 但收效并不明显, 难以扭转日本出生人口不断下降、老年人口不断增加的趋势。

上世纪80年代后, 日本政府和财界担心老年人增加导致社会保障费用增加, 同时劳动力减少造成社会活力下降, 采取对策的呼声越来越高。从1995年度开始, 日本正式采取鼓励生育措施解决少子化问题, 包括建立育儿休假制度, 普及对伤病儿童的护理休假制度, 扩增托儿所等育儿设施以及加强婴幼儿和孕产妇保健服务等。从上世纪90年代至今, 日本几乎每年都增加儿童相关公共支出在国内生产总值中所占比例, 但出生率一直持续走低。

日本总务省今年5月公布的人口统计数据显示, 截至2015年4月1日, 日本总人口推算值为1.2691亿, 比去年减少22

万。日本14岁以下儿童数量为1617万, 比2014年减少16万, 连续34年下降, 这一群体在总人口中所占比例为12.7%。联合国人口统计年鉴显示, 在人口超过4000万的30个国家中, 日本的儿童比例最低。

日本还制定了与促进生育有关的多部法律, 如《少子化社会对策基本法》要求在日本创造安心生育和养育孩子的环境, 明确了应对少子化社会的基本理念以及中央和地方政府的有关责任和义务。该法于2003年9月实施, 同月日本政府专设少子化问题担当大臣。

从2010年4月起, 日本抚养15岁以下孩子的监护人每月可获1.3万日元儿童补贴。日本各级地方政府还会普遍发放生育和入学祝贺金, 第一个孩子一般为数万日元, 第二个孩子则增至数十万日元, 孩子越多祝贺金越高。至于幼儿园的费用, 则孩子越多收费越低甚至免费。一些大公司也履行社会责任, 为鼓励员工生育实行3年产假制度。

然而, 日本政府和社会鼓励生育的诸多措施收效并不大。日本2012年平均生育率为1.41人, 新生儿近103.4万, 人口继续减少, 生育第一个孩子的女性平均年龄增至创纪录的30.3岁, 显示晚育化也日趋严重。

厚生劳动省预测, 到2030年, 日本每对夫妇平均生育子女将维持在1.24人。日本政府今年3月制定《少子化对策大纲》, 提出增加男性产假、减轻多子女家庭负担、援助年轻人结婚等政策, 效果尚不得而知。

日本出生率低的主要原因包括高学历化、未婚多、晚婚多、企业劳务派遣制度导致就业状态变化、加班补贴削减等导致低工资等。专家认为, 一旦生育率降低, 形成低生育文化, 即使再采取措施鼓励生育, 效果也极为有限。

随着学历提高, 日本年轻人价值观多元化, 有人耽于各种娱乐而不愿承担家庭负担, 不少啃老族不愿结婚。虽然失业率不高, 日本年轻人收入却普遍过低, 结婚也是

心有余力不足。养老金有限更使年轻人对未来持悲观态度。

根据2005年日本《国民生活白皮书》, 当时日本养育孩子的平均费用在1300万日元(约合68万元人民币)左右, 如今只多不少。在日本, 义务教育结束后, 读高中、大学、研究生院的花费对父母来说负担很重, 这也被认为是日本人不愿多生孩子的原因。

据官方统计, 2010年, 日本每3名劳动力供养1名老人, 到2055年, 每1名劳动力就要供养1名老人。截至2013年10月1日, 65岁及以上老龄人口占日本总人口比例首次超过四分之一。随着日本战后生育高峰期出生的婴儿潮一代年龄将超过65岁, 日本老龄化程度还会跃上一个新台阶。

为应对老龄化问题, 除了鼓励生育, 日本政府还在研究修改适应老龄化社会的社会保障制度和经济政策。日本政府2013年底决定, 从消费税增收的税收拨出4962亿日元(约合260亿元人民币)用于社会保障。

希腊首次实施欧盟难民转移安置计划

新华社雅典11月4日电 (记者 陈占杰 刘咏秋)首批30名难民4日从希腊首都雅典启程飞往卢森堡, 这是希腊首次根据欧盟难民转移安置计划将难民送往欧盟其他国家。

这次被转移安置的30名难民来自4个叙利亚家庭和2个伊拉克家庭。这些难民均经由土耳其来到希腊。

希腊总理齐普拉斯在雅典机场的欢送仪式上重申, 欧盟必须和土耳其加强合作, 这样才能让爱琴海不再成为难民的“死亡之海”。

他说, 欧盟和土耳其加强合作是有效解决难民问题的先决条件, “只有这样, 难民的鉴定和安置过程才能从土耳其海岸而不是希腊岛屿开始”。

根据欧盟的难民转移安置计划, 约6.6万名难民将从希腊被转移安置到欧盟其他国家。欧盟难民转移安置计划为期两年, 欧盟将拨付7.8亿欧元进行支持。欧盟成员国每接收一名转移安置的难民将获得6000欧元补助, 转出国可以得到500欧元用作转移安置的交通费。

以色列纪念拉宾遇刺20周年



11月4日, 在以色列特拉维夫拉宾广场附近, 人们在以色列前总理拉宾遇刺地点观看拉宾的生平照片。

当日, 以色列民众自发纪念前总理拉宾遇刺20周年。1995年11月4日, 拉宾在参加一次和平集会后遭一名犹太极右翼激进分子枪击, 伤重不治, 时年73岁。新华社记者李睿摄

加拿大当选总理特鲁多宣誓就职

新华社渥太华11月4日电 (记者 李保东) 加拿大当选总理贾斯廷·特鲁多4日在渥太华宣誓就职, 加拿大总督约翰斯顿主持就职仪式。

特鲁多在就职仪式上表示, 新一届政府将致力于发展经济, 加强和壮大中产阶级, 创造更多就业岗位, 以确保每个加拿大人都

有真正公平的工作机会。

加拿大新一届政府有31名内阁成员, 其中女性15人。

加拿大自由党在10月19日举行的大选中以压倒优势击败执政的保守党, 成为众议院第一大党, 自由党党魁特鲁多出任加拿大总理。

国家间航空委员会称

俄失事客机驾驶舱语音记录器严重受损

新华社莫斯科11月4日电 (记者 周良) 总部设在莫斯科的国家间航空委员会4日发布消息说, 在埃及西奈半岛坠毁的俄罗斯客机两个黑匣子中, 驾驶舱语音记录器严重受损, 但飞行数据记录器的数据已被成功复制。

国家间航空委员会说, 由于驾驶舱语音记录器严重受损, 该委员会和法国的专家正在精心准备复制记录器的语音信息。飞行数据记录器的数据已成功复制, 并提交俄失事客机调查委员会进行分析和解密。国家间航空委员会专家与调查委员会的代表目前仍在空难现场开展工作。

国家间航空委员会表示, 该委员会的专家同来自埃及、法国、德国和爱尔兰的专家

共同进行调查工作, 包括失事客机残骸的搜寻和确认、黑匣子数据的复制等。国家间航空委员会说, 已开始对涉及失事客机的飞行和技术文件等进行分析, 分析内容包括机组人员专业技术水平以及客机飞行历史、技术服务和维修历史等。

国家间航空委员会说, 牵头调查空难的国家也是披露空难调查信息的官方消息源。埃及是牵头调查俄客机失事的国家, 未经埃及许可, 参与调查的其他国家、组织和专家都无权发布有关调查进展的信息。

10月31日, 俄罗斯科加雷姆航空公司一架从埃及沙姆沙伊赫飞往俄罗斯圣彼得堡的客机起飞后不久在埃及西奈半岛坠毁, 机上217名乘客和7名机组人员无人生还。

德政府决定禁止向未成年人出售电子烟

新华社柏林11月4日电 (记者 郭洋) 德国联邦政府4日发布新闻公报说, 联邦内阁已完成立法草案, 禁止向未成年人出售电子烟和电子水烟笔, 以保护未成年人身体健康。

电子烟和电子水烟笔是一类模仿普通卷烟的电子产品, 可将含有或不含有尼古丁的烟液雾化, 供人们吸入。这类产品还可添加巧克力、水果、薄荷等不同香味, 因此受到不少儿童和青少年的喜爱。现阶段, 德国只

禁止向未成年人出售传统烟草制品, 未成年人仍可购买并消费电子烟和水烟笔。

德国政府表示, 最新研究表明, 电子烟和水烟笔可能带来巨大的健康风险, 无论其是否含有尼古丁。尼古丁对人体健康的危害早已被人熟知, 但有研究结果显示, 不含尼古丁的烟液也可能致癌或影响肺功能。此外, 使用水烟笔还可能诱使人们尝试含尼古丁烟液的电子烟或传统香烟。

巴基斯坦一工厂大楼夜间倒塌



11月4日, 在巴基斯坦拉合尔, 救援人员在工厂废墟中搜寻幸存者。

据巴基斯坦媒体4日报道, 巴基斯坦东部城市拉合尔一家生产塑料袋的工厂当天夜间倒塌, 造成至少16人死亡、75人受伤。新华社发